

# 党建领航 绘就皖西南民生供水新画卷

## ——记中国中铁“红旗项目部”，中铁四局市政公司宿松三水厂项目部



宿松三水厂项目航拍

范植 摄

安徽西南的宿松县，古时即是环境优美的地方。诗人李白在宿松游览孚玉山福昌寺时写道：“玉山泉似玉，日夜长潺湲。等闲高人至，浮出蛟龙涎。”形容泉水清澈甘甜、十分珍贵。如今，为保护好当地环境，一座现代化水厂正在这里拔地而起。作为宿松县历史上规模最大的供水项目，宿松县城乡供水一体化工程涵盖取水、输水、净水、配水等全链条建设，施工内容包括取水工程、原水输水管道工程、清水输水工程、净水工程、加压站工程和配水工程，承载着88万群众的饮水安全期盼。

自开工以来，中铁四局市政公司宿松三水厂项目部以创建“红旗项目部”为目标，以党建为引领，以创新为驱动，在长江北岸奏响了一曲昂扬的奋斗之歌。

### 红色引擎激活攻坚动能

“工程推进到哪里，党旗就飘扬到哪里。”这是宿松三水厂项目党支部始终坚持的工作

理念。面对覆盖10个乡镇、含6大工程体系的复杂项目，项目部党支部以创建安徽省“红色工地”为契机，依托党员突击队攻克技术难关，让5名党员精准嵌入关键岗区，班子成员包保施工片区、部门负责人牵头技术攻坚、青年党员扎根作业一线，并通过“三级沟通机制”，

将“问题发现在一线、解决在一线”落到实处，累计解决班组诉求47项，推动25个单体工程提前封顶。2024年，项目党支部荣获宿松县首个安徽省“红色工地”称号，承办的党建联建活动被宿松县委列为示范案例，其“丹心碧水润民心”党建品牌更成为当地民生工程的标杆。

“模板安装效率低，新工人拖后腿！”2023年的一次生产例会上，木工班班组长程汉文当即带队蹲点班组，拆解施工流程。3天后，一套图文并茂的“分步安装教学卡”发到每位工人手中，班组长举着卡片现场示范，工人们按照步骤操作，模板安装效率提升20%。

### 精细管理筑牢生命防线

项目部党支部始终将安全生产视为一切工作的基础，通过组织引领和党员带头，全面压实安全责任。支部牵头制定并推行“安全质量竞赛积分制”，将党建考核与安全生产深度

融合，组织党员带头开展隐患排查和实景演练，全年推动开展应急演练、知识竞赛等活动23场，承办县级安全观摩会5次。在党员示范与群众监督相结合的机制下，项目安全生产有序可控，并于2023年获评安徽省建筑安全生产标准化示范工地，同时荣获“红色、绿色、智慧、安心”四项工地称号。

“安全是底线，更是生命线。”在每周的安全生产专题会上，这句话被反复强调。支部创新安全管理模式，将风险分级管控与隐患排查治理闭环相结合，通过案例教育、实景演练让安全意识深入人心。

党支部还推动建立“实景体验+考核上岗”制度，确保每一名工人真正把安全规范内化于心、外化于行。

### 创新驱动打造品质标杆

走进宿松三水厂建设现场，科技感扑面而来。工程部部长孙祥正通过BIM模型向施工队交底：“红色标记区域需控制牵引力度，确保自流管平稳对接。”这套由青年技术团队研发的“BIM+浮运”系统，将取水头部安装工程缩短72小时。

面对技术复杂、工期紧张的挑战，项目部党支部成立以青年党员为核心的技术攻关小组，带领12名骨干党员瞄准行业难题展开集中攻坚。依托“BIM+浮运”党员创新工作室，通过BIM技术优化管线综合排布，减少设计变更27处，组织研发的“小沟槽开挖防护一体化工装”成功将管网施工效率提升30%，并推动“一种取水头部施工方法”“一种自流管施工方法”获得国家发明专利。目前项目技术攻关小组已形成BIM成果4项，获得发明专利2项。

在质量管控方面，党支部牵头推动建立“双循环”管理机制，在内部实行“工序实名制”，确保每一道工序责任到人，并由党员技术骨干带头验收；在外部引入第三方飞行检测，累计完成材料抽检526批次，合格率达到100%。在支部的坚强引领下，25个单体工程全部实现“零缺陷”封顶，项目荣获安徽省绿色工地、智慧工地等多项称号。

### 共建共享彰显央企担当

项目部党支部积极发挥桥梁纽带作用，大力推动“工会驿站”“职工书屋”等暖心阵地的建设与管理，将其打造为服务一线劳动者、凝聚队伍力量的重要平台。该驿站获评“全国最美户外劳动者服务站点”，累计服务农民工超2000人次。同时，还牵头开展“党建联建”活动，与地方政府、村镇党组织积极互动，协同破解征迁难题，为沿线村民修缮道路，有效构建起“城乡供水一体化”大党建格局，赢得了当地群众和政府的高度认可。宿松县住建负责人感慨：“这支队伍不仅带来了清泉，更带来了央企的温度！”

如今，宿松三水厂已进入通水倒计时。回望800多个日夜，这支铁军创造了令人瞩目的成绩：连续两年超额完成创优目标，先后荣获安徽省“工人先锋号”“建筑安全生产标准化示范工地”“红色工地”等多项荣誉，并摘得2024年度安徽省重大项目建设劳动竞赛一等奖。在这条为民造福的征途上，中铁四局建设者们在“开路先锋”精神引领下，以“党建红”引领“生态绿”，以“技术新”守护“民生安”，在皖西南大地上谱写了一曲新时代建设者的奋进之歌。

栗金凤 范植

## 党建引领聚合力 “山海智路”争先锋

本报漳州讯 9月12日，在中铁四局漳州（州）汕（头）高铁福建段3标项目施工现场，一支由15名党员骨干组成的党员突击队格外引人注目，他们奋战在施工一线，积极破解技术难题，强化现场协调管理，严格执行轮班值守制度，以高度的责任感和使命感，高效保障了青径特大桥下部结构施工任务全面完成。

自进场以来，该项目党总支坚持以局“先锋党建”为引领，锚定“精品工程，智能漳州”建设目标，着力打造“山海智路”党建品牌，推动党建工作与施工生产同频共振、互融互促，在项目一线凝聚起高质量发展的红色力量。

该项目党总支将政治建设摆在核心位置，构建“领学+研学+自学”体系，以理论学习中心组、“三会一课”、主题党日为载体，组织广大党员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党的二十届三中全会精神、党章党纪、中央八项规定精神，先后组织集体学习10次、开展专题党课3次，并前往谷文昌纪念馆等地开展实地践学2次。在廉洁风险管控上，项目党总支进一步健全风险防控机制，认真梳理设备采购、公务接待等廉洁风险点，严格坚持和运用好谈心谈话制度，同时通过组织集中学习《中国共产党纪律处分条例》《国有企业管理人员处分条例》，观看党风廉政教育警示片，签订《廉洁从业承诺书》等方式推动廉洁教育走深走实，营造干事创业的良好氛围。

同时，该项目党总支支持“抓好党建促发展”工作思路，聚焦“三基建设”，推行“党建+N”工作模式。围绕“保质量、保安全、保进度、

创精品”主题，成立“党员突击队”，聚焦漳州湾跨海大桥、东山跨海特大桥、林坪隧道、智慧梁场等重点工程开展“创岗建区”。依照生产计划，积极开展以形象进度、施工安全、大商务管理等为主题的劳动竞赛，细化指标、分解任务、责任到人，营造干事创业的热烈氛围，掀起施工大干的良好局面。截至目前，项目部获评业主单位2024年“先进单位”称号，并在2025年上半年信用评价中获评全线第一，还先后多次在局及公司劳动竞赛中斩获第一名的佳绩。此外，项目部党总支积极与地方政府、建设单位及兄弟单位开展主题党日、红色教育等活动，以体育运动、技能比武、抗洪抢险、公益助学等方式，密切地关系，汇聚建设合力，为项目推进营造良好外部环境。

在此基础上，该项目党总支聚焦人才培养，严格执行“导师带徒”制度，紧扣岗位需求，通过双向选择搭配师徒组合，编制带教计划，明确阶段目标与能力提升清单，抓实日常考核，以严考核倒逼带教质量提升，定期开展师徒技术研讨、现场实操指导强化互动，充分发挥“传帮带”作用。通过系统培训和实践锻炼，项目部涌现出一大批政治过硬、业务精湛、勇于担当的青年人才，其中1人获火车头奖章，4人获评南昌局集团、东南铁路公司“先进个人”。与此同时，项目部先后获评业主单位“标准化工地”“标准化样板工程”，五公司“先进基层党组织”“四好”班子、工会五星级“幸福之家”“导师带徒先进单位”等荣誉，同时2次获得业主单位表扬信。

张宇杰

## 洁身自好

第43期

“洁身自好”，释义：保持自身清白，不同流合污，也指爱惜尊重自己，不与他人纠缠在一起。

出处：《孟子·万章上》：“归洁其身而已矣”。《楚辞·渔父》：“屈原既放，游于江潭，行吟泽畔，颜色憔悴，形容枯槁。渔父见而问之曰：‘子非三闾大夫与？何故至于斯？’屈原曰：‘吾闻之，新沐者必弹冠，新浴者必振衣；安能以身之察察，受物之汶汶者乎？’”

### 成语典故

屈原，战国时期楚国诗人、政治家，楚国丹阳秭归（今湖北宜昌）人。楚怀王时期，屈原为实现振兴楚国的大业，对内积极辅佐怀王变法图强，对外坚决主张联齐抗秦，使楚国一度出现国富兵强的局面。后楚怀王中计被囚于秦国，君臣多年心血化为乌有。随着顷襄王上位，屈原因不愿与同朝贪官同流合污，被人陷害遭到流放。他常常一边走，一边吟唱着楚国的诗歌，心中牵挂着国家大事。一天，屈原来到湘江边。一个渔夫见到他后惊讶地问：“你不就是屈大夫吗？为何落到这般地步？”屈原叹息道：“整个世道都像这泛滥的江水一样浑浊，而我却像山泉一样清澈见底。”渔夫问：“世道浑浊，你何苦洁身自好，遭此下场？”屈原说：“我听说一个人洗头后戴帽，先要掸去帽上的灰尘；洗澡后穿衣，先要抖直衣服。我怎么能使自己洁净的身躯被脏物污染呢。”

### 廉洁启示

中华民族历来有倡导洁身自好的优秀传统。孟子最早提出“洁其身”的概念，宋代周敦颐写有赞颂荷花“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的诗句。习近平总书记在讲话中多次强调“每个领导干部都应该把洁身自好作为第一关，练就过硬的作风”。这些都深刻彰显了对洁身自好、清白做人这一道德理想的推崇。

过好洁身自好这一关，当守住“小节”，筑牢思想防线。要始终心存正念，将理论学习作为必修课、常修课，通过深学细悟坚定理想信念，练就“金刚不坏之身”。要强化“检身若不

及”的自觉，摒弃“不拘小节”的错误认知，唯有在日常小事中坚守原则，不踩“红线”、不碰“底线”，始终对权力、纪律怀有敬畏之心，才能避免“温水煮青蛙”式的堕落，从思想根源上抵御贪欲侵蚀。

过好洁身自好这一关，当守住“初心”，正确对待权力。要明确公与私、权与利的边界，保持对权力的敬畏之心，不利用职权为个人或亲友谋取私利，坚决抵制和破除各种特权现象。尤其对身处管钱管物管人关键领域、权力集中关键岗位的领导干部而言，更需做到位高不擅权、权重不谋私，习惯在“探照灯”下工作生活，自觉把权力关进制度的笼子，以“慎之又慎”的态度行使权力，以“严之又严”的标准自我约束。

过好洁身自好这一关，当划清“界限”，规范人际交往。党员领导干部在日常交往中必须时刻保持警惕，坚持交往有原则、有界限、有规矩。对内，要带头营造清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、健康健康的工作关系；对外，要从严从细加强自我监督，从一言一行、小事小节严起，谨小慎微、防微杜渐，自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈，主动减少“可有可无”的人际交往和应酬。特别是面对明显有备而来的功利之交、庸俗之交，更要提高警惕，坚决防止被“围猎”、被“套牢”、被“拉下水”，始终保持政治上的清醒和作风上的清白。不良风气，筑牢拒腐防变的家庭防线。两级纪委要创新载体手段，通过签订家庭助廉承诺书、评选表彰“廉内助”、开展廉洁家书寄语、组织家属廉洁座谈会、制作传播清廉家风微视频等形式，推动廉洁理念融入家庭血脉；建立“家风企风共建”机制，联动单位与家庭，共筑“八小时内”无缝衔接的协同监督网络，以醇正清朗的优良家风滋养风清气正的企业政治生态。

项建

## 新闻点击

9月12日，中铁四局上海地铁19号线项目联合上海市宝山区公安分局高境派出所，开展“以球会友促共建 警企同心护平安”警企共建活动。

张焯剑

9月15日，中共安徽省委党校（安徽

行政学院）第6期企事业单位领导人员（企业）进修班30余名学员到访中铁四局，集中参观中国人民志愿军抗美援朝铁道工程总队专题展览、中铁四局党建文化馆和企业展览馆，并重温入党誓词。

许尧

